

РЕЧЬ ПРЕЗИДЕНТА ЛАТВИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ВАЙРЫ ВИКЕ-ФРЕЙБЕРГИ

Высокоуважаемый господин Президент министров, госпожа министр, господин Улманис, раввины, профессора, ученые, Ваши Превосходительства, гости, дамы и господа!

Для меня настоящая радость, что конференции «Евреи в меняющемся мире» в Риге уже стали регулярными, известными международными форумами ученых и общественных деятелей. Это событие, которое помогает создавать в мире правильный образ Латвии, показать ее такой, какая она есть, — как демократическое, современное и толерантное европейское государство, в котором все национальные меньшинства, в том числе и евреи, могут свободно обсуждать все интересующие их проблемы. Об этом свидетельствует и эта, уже четвертая конференция, посвященная истории и культуре евреев Латвии и Балтии, а также религии, политической жизни, философии, еврейскому мистицизму и генеалогии. В ходе работы конференции будет затронута в том числе и такая тяжелая проблема, как *Холокост в Латвии и Балтии во время Второй мировой войны.

Хотелось бы отметить, что Латвия издревле была мультиэтнической и здесь поселились представители разных наций — латыши, немцы, русские, а также евреи. Начиная с XVI—XVII вв. евреи уже нашли свою экономическую и социальную нишу в Латвии. Исторически присутствие еврейской общины в Латвии ощутимо не только в крупных латвийских городах — Риге, Даугавпилсе, Лиепае, Резекне, но и во многих местечках и малых городах. Евреи всегда занимали свое место в экономических и политических процессах в Латвии. Наряду с русскими, немцами и поляками — это одно из самых заметных национальных меньшинств.

Латвия стала родиной многих всемирно известных еврейских мыслителей, представителей духовенства, художников и политиков. Наиболее известные из них — сэр Исая Берлин¹, Мордехай Дубин² (один из основателей независимой Латвии, депутат Сейма первых четырех созывов), Маркус Нурук³ (раввин, один из основателей Государства Израиль, многолетний депутат Кнессета), Иосиф Розин⁴ (видный авторитет в иудаизме), Михаил Таль⁵ (чемпион мира по шахматам), Марк Ротко⁶ (живописец, один из заметных представителей абстрактного экспрессионизма), Гидон Кремер⁷, чье имя не требует комментариев, Герман Брановер⁸ (известный в мире физик), Иоэль Вейнберг⁹ (историк) и многие-многие другие с достижениями мирового масштаба.

Примерно 1000 представителей еврейского меньшинства участвовали в Освободительной борьбе Латвии в 1919—1920 гг., из которых 37 погибли. За проявленный героизм трое из них были награждены орденом Лачплесиса. В межвоенный период в Латвии (1920—1930-е гг.) еврейское меньшинство являлось заметным экономиче-

ским и политическим фактором в государстве, у него были свои политические партии, депутаты в Сейме, печатные издания, театр, школы и т.д.

Трагические следы в Латвии оставила Вторая мировая война. Государство на долгие годы утратило независимость. В период нацистской оккупации Латвия, так же как и многие другие европейские государства, пережила ужас Холокоста. Очень большая часть еврейской общины была уничтожена, а вместе с ней были уничтожены и евреи, привезенные сюда из других мест в Европе. Это было ужасающее преступление.

При президенте государства создана и уже третий год действует международная Комиссия историков, задача которой — исследовать преступления против человечества на территории Латвии во время советского и нацистского оккупационных режимов. Хочу воспользоваться случаем и поблагодарить моего предшественника президента Улманиса за его вклад в создание этой Комиссии историков. За этот промежуток времени уже проделана значительная работа, проведено несколько конференций и семинаров ученых, опубликованы первые исследования, успешно идет работа над сообщением комиссии об этих исследованиях. Латвия активно сотрудничает с международной группой исследования Холокоста “Task Force”¹⁰, Музеем Холокоста в Вашингтоне, центром *«Яд-Вашем» в Израиле и другими организациями. Мне самой выпала радость встретиться со многими активистами этих организаций.

Думаю, что в Латвии за последние годы была проделана большая работа по выяснению исторической правды и формированию толерантного и демократического общества. В конце ноября состоится освящение ансамбля на месте захоронения и памяти жертв нацизма в печально знаменитом Бикерниекском лесу¹¹. 29 ноября в Риге пройдет международный семинар по проблеме исследования Холокоста, приуроченный к 60-летию румбульской трагедии¹².

В конце 80-х — начале 90-х гг. еврейское меньшинство активно включилось в Атмоду¹³ и восстановление государственности Латвии. Большие заслуги в этом принадлежат Маврику Вульфсону¹⁴, Руте Марьяш¹⁵ и многим другим. Несмотря на то, что сегодня еврейская община не особенно велика, примерно 9 тыс. человек, она активно участвует в решении наиболее актуальных проблем государства. Община в основном одобряет реализуемый правительством Латвии внешне- и внутривнутриполитический курс и лояльна к Латвийскому государству, что мы высоко оцениваем.

В завершение хотелось бы выразить благодарность организаторам конференции: Мемориальному фонду еврейской культуры в Нью-Йорке, Центру развития иудаики Еврейского университета в Иерусалиме, Центру изучения иудаики Латвийского университета и особенно профессору Рувину Ферберу¹⁶, Фонду «Шамир»¹⁷ им. М. Дубина, Центру «Алеф» Рижской еврейской общины, Латвийской академии наук, всем тем, кто морально и материально поддержал эту конференцию. Большое спасибо всем! Я желаю успешной работы, и пусть все, что будет здесь обсуждаться, станет известно широкой общественности.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Берлин Исая Менделевич (1909—1997) — философ, литературовед, политолог. Родился в Риге, в 1921 г. ребенком был привезен в Англию. Учился в Оксфорде, впоследствии профессор Оксфордского университета и вице-президент (1959—1961) и президент (1974—1978) Британской академии. В 1941—1946 гг. на дипломатической службе (в британской службе информации в Нью-Йорке и в британских посольствах в Вашингтоне и Москве). В 1957 г. возведен королевой Великобритании в рыцарское достоинство (отсюда титул сэра, предшествующий его имени). Основные труды: «Карл Маркс»

(1939); «Еж и Лиса» (1954) — о философии истории у Льва Толстого; «Эпоха Просвещения» (1956), «Против течения» (1979), «Кривая древесина человеческой природы» (1991), «Чувство реальности. Исследование идей и их истории» (1997) — исследования по истории европейской политической и этической мысли эпохи Просвещения и романтизма; «Историческая неизбежность» (1953—1962), «Две концепции свободы» (1958), «Четыре эссе о свободе» (1969), в которых ярко выражен либеральный подход к общественным проблемам, а политическая философия связана с понятием свободы в обществах, подверженных тоталитаризму; «Русские мыслители» (1978); «Личные впечатления» (1980) — воспоминания об О. Хаксли, А. А. Ахматовой, Б. Л. Пастернаке; переводы русской литературы (произведения И. С. Тургенева и др.). — *Ред.*

² Дубин Мордехай (1889—1956) — общественный деятель, политик. Получил традиционное еврейское воспитание и образование; начал предпринимательскую деятельность в Риге как лесопромышленник. В годы Первой мировой войны работал в Рижском еврейском комитете по оказанию помощи раненым и лицам, пострадавшим от войны, в 1919 г., при советской власти, был обвинен в контрреволюционной деятельности и арестован. Представлял евреев в Народном совете (предпарламенте) (1918—1920) и Учредительном собрании Латвийской Республики (1920—1922), депутат всех четырех созывов Сейма (парламента) от партии *«Агудат-Израэль» (1922—1934), председатель Рижской еврейской общины. В 1941 г. был арестован органами советской власти и депортирован в Россию, где содержался в тюрьме в Саратове; в 1942 г. освобожден по ходатайству американских еврейских кругов, жил в Саратове, затем в Куйбышеве (ныне Самара). После войны вернулся в Ригу, а в 1948 г. переехал в Подмосквовье, где был арестован повторно. Умер в заключении. Подробнее о нем см.: *Фейзманс А.* Мордехай Дубин: человек, политик, общественный деятель // Евреи в меняющемся мире: Материалы 3-й Междунар. конф., Рига, 25—27 окт. 1999 г. Рига, 2000. С. 148—154. — *Ред.*

³ Нурок Мордехай (Маркус) (1879—1962) — раввин, общественный деятель, политик. Родился в Туккуме Курляндской губернии (ныне Туккумс в Латвии), получил традиционное еврейское образование. Учился в Петербургском университете, затем в университетах Германии и Швейцарии, доктор философии. В начале 1900-х гг. примкнул к *сионистскому движению. В 1913—1915 гг. главный раввин Митава (Елгавы), в 1915—1920 гг. один из руководителей еврейской общины Москвы, активно участвовал в помощи еврейским беженцам. В 1921 г. возвратился в Латвию, где в 1922—1934 гг. был депутатом Сейма (парламента) Латвии всех созывов и лидером партии *«Мизрахи». Участвовал в работе нескольких международных межпарламентских конференций по защите прав нацменьшинств, один из основателей *Всемирного еврейского конгресса. В 1941 г. арестован по обвинению в антисоветской деятельности, но в 1942 г. освобожден под давлением английских и американских парламентариев. С 1947 г. в Израиле, в 1949—1962 гг. депутат парламента, в 1952 г. — министр почты. Автор множества публикаций в периодической печати на разных языках. Подробнее о нем см. в ст. А. Жвинкиса, помещенной в настоящем сборнике. — *Ред.*

⁴ Розин Иосиф (1858—1936) — раввин, один из крупнейших знатоков *Талмуда своего времени. Родился в Рогачеве Могилевской губернии (поэтому известен также под прозвищем Рогачёвер), учился в *иешивах Слуцка и Шклова (Белоруссия), затем изучал светские науки в Варшаве. С 1889 г. *духовный раввин *хасидской общины Динабурга (впоследствии Двинск, затем Даугавпилс), один из наиболее популярных еврейских религиозных деятелей в Прибалтике и Белоруссии, прославился обширным и глубоким знанием древней и средневековой раввинистической литературы. В 1914—1924 гг. был хасидским раввином в Петрограде, затем вернулся в Даугавпилс. Умер в Вене (похоронен в Даугавпилсе). В своих исследованиях *Торы и Талмуда применял принятый в науке рациональный и исторический подход, чем снискал признание светских ученых-религиоведов. Автор многотомных комментариев к труду Маймонида (см. прим. 3 на с. 41) «Мишне Тора» (опубл. 1903—1908, 1935—1938), к Торе и к *Мишне, *респонсов. — *Ред.*

⁵ Таль Михаил Нехемьевич (1936—1992) — шахматист. Родился в Риге, окончил филологический факультет Латвийского университета. Международный гроссмейстер (1957), восьмой чемпион мира по шахматам (1960—1961), победитель многих международных турниров. Главный редактор журнала «Šahs» («Шахматы») в Риге (1960—1970), автор многочисленных газетных и журнальных публикаций и книг «В огонь атаки» (М., 1978, в соавторстве) и «Когда оживают шахматные фигуры» (М., 1983). Умер в Москве (похоронен в Риге). — *Ред.*

- ⁶ Ротко Марк (наст. имя и фам. Маркус Роткович) (1903—1970) — американский живописец. Родился в Двинске Витебской губернии (ныне Даугавпилс в Латвии), где учился в еврейской школе. С 1913 г. жил в США, учился в художественной школе в Портленде, а в 1921—1923 гг. — в Йельском университете, затем жил в Нью-Йорке. В 1929—1952 гг. преподавал живопись, с 1933 г. выставлялся во многих галереях и музеях мира. Первые работы были написаны в реалистическом манере, в начале 40-х гг. отошел от реализма и перешел к сюрреализму и абстрактному экспрессионизму. Расписал ряд культовых зданий. В конце жизни создал новое направление — цветовое поле живописи (абстрактный стиль, в котором преобладают пространства однотонного, сильно насыщенного цвета). Покончил с собой. — *Ред.*
- ⁷ Кремер Гидон Маркусович (р. 1947) — скрипач. Родился в Риге, учился в музыкальной школе им. Э. Дарзиня при Латвийской консерватории. В 1971 г. окончил Московскую консерваторию, ученик Д. Ф. Ойстраха. Выступает с 1965 г., с 1974 г. солист Московской филармонии. Призер ряда международных конкурсов. С 1978 г. жил в ФРГ, с начала 90-х гг. живет в Париже, много гастролирует. С 1981 г. руководитель учрежденного им Фестиваля камерной музыки в Локкенхаузе (Австрия). В 1997 г. создал камерный оркестр “*Kremerata Baltica*”, состоящий из 25 молодых музыкантов из Литвы, Латвии и Эстонии. — *Ред.*
- ⁸ Брановер Герман Герцевич (р. 1931) — ученый-физик, педагог, общественный деятель. Родился в Риге, окончил Ленинградский политехнический институт (1953) и Латвийский университет (1959); доктор физико-математических наук (1969), профессор (1970). В 1959—1971 гг. работал в Институте физики Латвийской АН, один из основоположников нового направления в физике — магнитной гидродинамики (МГД) жидких металлов. Участник нелегального еврейского национального движения в Риге. С 1972 г. живет в Израиле, в 1973—1975 гг. — профессор Тель-Авивского университета, с 1973 г. — Беер-Шевского университета. Автор книг «Турбулентные МГД-течения в трубах» (1967), «Магнитная гидродинамика несжимаемых сред» (1970), «МГД-течения в каналах» (1978), «Одно- и многофазные течения в электромагнитном поле» (1985), «Металлургия, преобразование энергии и МГД-течения» (1993) и др. В 60-е гг. начал заниматься вопросами гармонии Торы и современного естествознания и переводить на русский язык еврейские религиозные книги. Этой тематике посвящены его публикации «Из глубин» (1970), «Выдержки из краткого свода еврейских законов» (1973), «Око сердца» (1989), «Синтез» (1990), «Велики дела Твои» (1993), «Наука в свете Торы». Автор книги воспоминаний «Возвращение» (1977). С 1972 г. — председатель Союза еврейской религиозной интеллигенции из СССР в Израиле; член академии наук ряда стран. — *Ред.*
- ⁹ Вейнберг Иозель Павлович (р. 1922) — историк. Родился в Риге, где окончил еврейскую гимназию и поступил на исторический факультет Латвийского университета. В 1941 г. после оккупации Латвии нацистами был заключен в Рижское гетто, а затем в концлагеря Штуттоф, Бухенвальд и др. В 1945 г. после освобождения возвратился в Ригу и в 1946 г. окончил университет. В 1946—1948 и 1951—1962 гг. главный библиограф Государственной библиотеки Латвийской ССР, в 1948—1951 гг. преподавал в Латвийском университете, в 1962—1993 гг. — в Даугавпилсском педагогическом институте. Доктор исторических наук (1973), профессор (1976). Автор трудов по истории и культуре Древнего Ближнего Востока (в том числе древних евреев): «Ветхий Завет в свете современной науки» (Рига, 1966), «Ветхий Завет: мифы, факты, догмы» (Рига, 1969) — обе на латыш. яз.; «Человек в культуре Древнего Ближнего Востока» (М., 1986), «Гражданско-храмовая община» (Шеффилд, 1992; на англ. яз.), «Рождение истории: Историческая мысль на Ближнем Востоке в середине I тысячелетия до н.э. (М., 1993), «Введение в *Танах» (2000) и др., публиковавшихся на разных языках в разных странах. — *Ред.*
- ¹⁰ Имеется в виду Целевая группа для международного сотрудничества в сфере просвещения, сохранения памяти и изучения Холокоста (*The Task Force for International Cooperation on Holocaust Education, Remembrance, and Research*), созданная в 1998 г. по инициативе правительства Швеции. Состоит из представителей правительств, а также правительственных и неправительственных организаций. Цель группы — поддержка политическими и общественными лидерами потребности в просвещении, сохранении памяти и исследовании в области Холокоста как в национальном, так и международном масштабе. Целевая группа включает 14 государств-членов: Аргентина, Австрия, Чехия, Франция, Германия, Венгрия, Израиль, Италия, Литва, Нидерланды, Польша, Швеция, Великобритания и

- США. Членство в Целевой группе открыто для всех стран. Члены должны признать Декларацию Стокгольмского Международного форума по Холокосту и принципы, принятые Целевой группой относительно членства. Латвия начала сотрудничество с Целевой группой в январе 2000 г. — *Ред.*
- ¹¹ Бикерниекский лес — район Риги, где уже в июле 1941 г. местные пособники гитлеровцев расстреляли несколько групп евреев; всего за годы нацистской оккупации там было убито несколько тысяч местных и привезенных из других европейских стран евреев, а также советских активистов, антифашистов, пленных красноармейцев — всего, по данным судебного процесса 1946 г. в Риге, около 46 тыс. человек. В 2001 г. в Бикерниекском лесу был открыт мемориал. — *Ред.*
- ¹² Румбула — место (в то время у 12-го километра шоссе Рига—Даугавпилс), где в ходе «акций» 30 ноября и 8 декабря 1941 г. были расстреляны, по данным СД, 27 800 евреев, главным образом из Рижского гетто (вместе с 942 евреями, привезенными из Германии и расстрелянными 30 ноября 1941 г.). Кроме того, там были расстреляны использовавшиеся на «земляных работах» советские военнопленные. — *Ред.*
- ¹³ Имеется в виду движение за восстановление независимости Латвии в конце 80-х — начале 90-х гг., которое в латвийской историографии характеризуется как «третье пробуждение» (*Atmoda*) латышского народа. — *Ред.*
- ¹⁴ Вульфсон Маврик Германович (р. 1918) — публицист, педагог, политик. Родился в Москве, учился в немецких и латышских школах Риги. В 30-е гг. член молодежной организации латвийских социал-демократов “*Darba jaunatne*” («Трудовая молодежь»), в условиях этнократического авторитарного режима (с 1934 г.) перешедшей на нелегальное положение и объединившейся с молодежной организацией коммунистов в Союз трудовой молодежи Латвии. В 1936—1939 гг. учился на механическом факультете Латвийского университета, в 1939—1940 гг. служил в латвийской армии. С 1940 г. работал в печати, в годы войны — на фронте, офицер Красной армии. В 1951 г. окончил экономический факультет Латвийского университета. В 1945—1957 гг. работал в газете “*Cīņa*” («Борьба»), в 1957—1963 гг. — “*Rīgas Balsis*” («Голос Риги»); был популярным международным обозревателем и ведущим телепрограммы «Глобус». С 1962 г. преподавал социальные дисциплины в Латвийской академии художеств, профессор. В конце 80-х — начале 90-х гг. один из лидеров движения за независимость Латвии, депутат Верховных Советов СССР и Латвии; работал послом по особым поручениям в МИД Латвии. Автор ряда книг, в том числе мемуаров «Карты на стол» (на латыш., рус. и англ. яз., 1997—1999; назв. англ. изд. — “*Nationality Latvian? No, Jewish*” («Национальность — латыш? Нет, еврей»); «Я люблю Латвию» (2000, на латыш. яз.), «100 дней, которые разрушили мир» (2001, на латыш. и рус. яз.), «Балтийские судьбы» (2000, на нем. яз.), «Балтийские судьбы в свете Второй мировой войны» (2002; на англ. яз.). — *Ред.*
- ¹⁵ Марьяш Рута Максовна (р. 1927) — юрист и политик. Дочь М. У. Шац-Анина (см. прим. 18 на с. 134). Родилась в Риге, где училась в латышской и еврейской школах. В годы Второй мировой вместе с родителями была в эвакуации в советском тылу. В 1950 г. окончила юридический факультет Латвийского университета и в 1951—1984 гг. работала адвокатом. Выступая по сложным уголовным и гражданским делам в Верховном суде Латвийской ССР, своим профессионализмом и ораторским мастерством снискала широкий авторитет. С 1984 г. занялась литературным трудом, итогом которого стала мемуарно-документальная книга об отце «Быль, явь и мечта» (1995). В 1988 г. была одним из учредителей Латвийского общества еврейской культуры и инициаторов создания Ассоциации национально-культурных обществ Латвии, от которой была выдвинута в Верховный Совет республики, где была депутатом во фракции Народного фронта Латвии (1990—1993). Участвовала в разработке Декларации о восстановлении государственной независимости Латвийской Республики (1990), является одним из авторов концепции национально-культурной автономии в Латвии. В 1993—1998 гг. была депутатом Сейма 5—6-го созывов, заместителем председателя его юридической комиссии. С 1995 г. член комиссии экспертов Совета Европы по борьбе с проявлениями ксенофобии, расизма и антисемитизма. Автор мемуаров «Калейдоскоп моей памяти» (в подгот. к изд.). Свои публикации подписывает фамилией Шац-Марьяш. — *Ред.*
- ¹⁶ Фербер Рувин Симонович (р. 1946) — ученый-физик, педагог, общественный деятель. Родился в Риге. В 1971 г. окончил физико-математический факультет Латвийского университета, где в том же году начал работать; доктор физико-математических наук (1987), профессор (1989), член-корреспон-

дент Латвийской АН (2000). С 1995 г. заведует лабораторией оптической поляризации молекул Института атомной физики и спектроскопии при Латвийском университете. Автор монографии «Оптическая поляризация молекул» (Кембридж, 1995; на англ. яз., в соавт. с М. Аузиньшем) и более 150 статей по физической оптике, атомной физике и лазерной спектроскопии. С 1993 г. председатель Клуба ученых фонда «Шамир» им. М. Дубина (см. прим. 17), с 1995 г. один из организаторов и сопредседатель оргкомитета Международной конференции «Евреи в меняющемся мире», проводящейся в Риге раз в два года; организатор (1998) и председатель совета Центра изучения иудаики Латвийского университета. — *Ред.*

- ¹⁷ «Шамир» — международный еврейский фонд, основанный в 1972 г. в Израиле как Союз религиозной интеллигенции из СССР и стран Восточной Европы; одной из основных задач фонда является издательская деятельность, в том числе издание религиозно-просветительной литературы на русском языке (издательство «Шамир» работает в Иерусалиме). В Риге с 1994 г. действует фонд «Шамир» им. М. Дубина (см. прим. 2), являющийся филиалом одноименного израильского фонда. — *Ред.*